

Первые маевки в Таганроге

А. Земляченко, А. Присекин

Первое мая - День международной солидарности трудящихся. История первомайского праздника начинается с трагических событий, которые произошли в Чикаго первого мая 1886 года. В этот день рабочие этого крупного города Соединенных Штатов Америки вышли на демонстрацию с требованием установить восьмичасовой рабочий день. Полиция жестоко расправилась с безоружными рабочими. Несколько человек было убито, много демонстрантов ранено.

100 лет назад, 14 июля 1889 года первый конгресс II Интернационала, собравшийся в Париже, по предложению Поля Лафарга, ученика Карла Маркса, принял решение в память о событиях, происшедших 1 мая 1886 года в США, ежегодно проводить первомайский праздник трудящихся.

Первые маевки в России были проведены в Петербурге в 1891 году, а в Москве — в 1895 году. С ростом революционного движения и созданием марксистско-ленинской партии, празднование Первомая приобрело общероссийский характер.

В конце XIX века в Таганроге на чугунолитейном заводе «Рид-Тодер и К^о» был создан рабочий политический кружок. С его деятельностью связано начало празднования Международного дня пролетарской солидарности в Таганроге. По воспоминаниям участников революционного движения известно, что накануне 1 Мая 1900 года среди рабочих этого завода были распространены первомайские листовки, выпущенные Донкомом РСДРП.

Рабочие чугунолитейного завода бросили работу и собрались на митинг за городом, в районе Карантина. На месте первой маевки рабочих Таганрога, в сквере у авиационного производственного объединения возвышается теперь памятный знак с мемориальной доской.

С тех пор рабочие города, несмотря на преследования жандармского управления, ежегодно отмечали Международный день пролетарской солидарности. Они тайно собирались в рощах, на окраинах города и проводили маевки. Об этом свидетельствуют материалы, хранящиеся в краеведческом музее Таганрогского государственного литературного и историко-архитектурного музея-заповедника.

Весной 1901 года Донской комитет РСДРП выпустил прокламацию, в которой призывал рабочих выйти 1 Мая на демонстрацию. Прокламация была распространена на заводах Таганрога. Встревоженная жандармерия, накануне этого дня произвела многочисленные аресты активных участников социал-демократического движения и тем самым сорвала проведение демонстрации на улицах города. Однако 1 Мая многие рабочие не явились на заводы. В связи с этим в жандармском донесении сообщалось, в частности: «...некоторые предприятия совсем приостановились, на других работала только часть рабочих».

В следующем, 1902 году, таганрогская социал-демократическая группа, которой в этот период руководил А. И. Солдатов, накануне праздника на гектографе отпечатала листовки и через кружки рабочих распространила их на металлургическом, котельном, кирпичном, кожевенном заводах и других предприятиях города.

В ночь под 1 Мая в районах предприятий были также в большом количестве разбросаны прокламации «Праздник пролетариата 1 Мая» с красным оттиском печати Донкома РСДРП, а днем были проведены маевки»

Рабочий класс Таганрога в 1903 году отметил Международный день пролетарской солидарности организацией однодневной забастовки на котельном и металлургическом заводах. Среди рабочих города была распространена прокламация «Первое, мая», написанная социал-демократическим «Союзом горнозаводских рабочих». По поводу этого газета «Искра» в №45 сообщала: «Рабочие тщательно подбирали «листовки», полиция устраивала облавы,

попы в церквях с амвонов доказывали рабочим зловерность социализма и увещевали не читать прокламации, распространяемые социалистами».

Наступили бурные дни первой русской революции 1905—1907 годов. Рабочие Таганрога, используя опыт классовых битв, с новой силой продолжали борьбу против самодержавия. Первого мая 1905 года под руководством большевиков сотни рабочих предприятий города приняли участие в маевках за городом и в Дубках. Первомайский праздник прошел под лозунгами «Долой самодержавие!», «Установление демократической республики!», «Да здравствует 8-часовой рабочий день!», «Да здравствует свобода слова, печати, собраний!».

После поражения первой русской революции наступили годы реакции. Однако ни аресты, ни ссылки и тюрьмы не смогли сломить революционного духа таганрогского пролетариата. В день Международной солидарности тружеников земного шара рабочие города продолжали проводить маевки.

В 1915 году рабочие металлургического и котельного заводов в знак солидарности с бастующими рабочими сталелитейного завода «Унион» в Макеевке первого мая отказались работать. Забастовка прошла под лозунгом превращения войны империалистической в войну гражданскую.

Впервые в истории революционного движения трудящиеся России свободно отметили Международный день 1 Мая в 1917 году. Таганрогский городской Совет рабочих и солдатских депутатов по требованию большевиков и рабочих принял постановление о праздновании Первого мая в нашем городе. В объявлении Совета были указаны места сбора трудящихся и порядок проведения праздника. Этот исторический документ хранится в нашем краеведческом музее.

В памятный день 1 Мая 1917 года в Таганроге состоялись многолюдные митинги и демонстрация трудящихся города, о чем напоминают сохранившиеся фотографии. На знаменах демонстрантов выделялись большевистские лозунги: «Да здравствует революционная Россия!», «Вся власть Советам!».

Празднование Первого мая 1917 года в Таганроге показало готовность рабочего класса вместе с пролетариатом страны продолжать борьбу за превращение буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую.